

VI. АНАЛИЗА ЕФЕКТА ЗАКОНА

Предложеним изменама закона обезбедиће се у 2009. години у републичком буџету раст прихода од акцизе на акцизне производе у укупном износу од око 13,3 млрд. динара, и то на: деривате нафте за око 8,3 млрд. дин, цигарете за око 3,5 млрд. дин, пиво за око 0,9 млрд. динара и за кафу око 0,6 млрд. динара.

1. На кога ће и како ће највероватније утицати решења у закону?

Произвођачи и увозници моторног бензина и дизел горива, као и трговци на мало течним нафтним гасом за погон моторних возила имаће обавезу плаћања већег износа акцизе, која нужно не мора да утиче на раст малопродајних цена ових деривата нафте.

Трговци на мало течним нафтним гасом имаће обавезу плаћања акцизе, између осталог и на мањак овог производа који се не може правдати вишом силом, као и на расход овог производа изнад количина утврђених прописом који доноси Влада Републике Србије, чиме ће се заштитити приходи од акцизе на овај производ.

Произвођачи и увозници цигарета (чије тржиште чини око 97% укупног тржишта свих дуванских прерађевина) имаће обавезу плаћања номинално више укупне акцизе. Међутим, учешће укупне акцизе у малопродајној цени

најпопуларнијих брендова биће нешто мало више него сада и не би требало битно да утиче на раст малопродајних цена, с обзиром да се предлаже да у укупној структури акцизе акценат буде на специфичној акцизи која се обрачунава по паклици цигарета, а не на пропорционалној која се обрачунава на малопродајну цену одређене марке цигарета.

Произвођачи и увозници пива, као и увозници кафе имаће обавезу плаћања већег износа акцизе на пиво, односно стопе акцизе на кафу.

Обвезници акцизе на цигарете и алкохолна пића неће имати обавезу обрачунавања и плаћања акцизе на ове производе када се уништавају по налогу или одобрењу надлежног органа из оправданих разлога.

Трговци на велико акцизним производима који извозе производ набављен у земљи непосредно од произвођача тог производа, имаће право на рефакцију акцизе која је исказана у фактури продавца – произвођача тог производа. На овај начин се стимулише извоз акцизних производа домаћег порекла.

Произвођачи и увозници дуванских прерађевина биће дужни да једанпут годишње, уместо сада два пута годишње (полугодишње), да врше попис дуванских прерађевина ради достављања податка о оствареном обиму продаје за сваку марку дуванске прерађевине Управи за дуван, а ради утврђивања најпопуларније цене и минималне акцизе за сваку врсту дуванске прерађевине. На овај начин се овим обвезницима смањују трошкови администрирања ради спровођења овог пописа.

2. Какве трошкове ће примена закона створити грађанима и привреди (нарочито малим и средњим предузећима)?

Предлагање виших износа акцизе на одређене производе може утицати на раст малопродајних цена ових производа (деривата нафте, цигарета, пива и кафе), што зависи и од ценовне политике сваког правног субјекта на тржишту Републике.

Када је реч о цигаретама, предложени виши номинални износи и стопе акцизе могу да утичу на благи пораст малопродајних цена, што зависи и од ценовне политике обвезника акцизе на цигарете.

3. Да ли су позитивне последице доношења закона такве да оправдавају трошкове које ће он створити?

Имајући у виду да се предлаже повећање акцизе на производе који имају нееластичну тражњу, сматрамо да евентуално повећање малопродајних цена као резултат повећања акцизе, не би требало да доведе по смањења потрошње ових производа. Осим тога, овим мерама наставља се процес усклађивања са обавезујућим прописима ЕУ када је реч о минималном акцизном оптерећењу малопродајних цена ових производа.

4. Да ли се законом подржава стварање нових привредних субјеката на тржишту и тржишна конкуренција?

Предложене измене и допуне закона имају неутралан ефекат када је реч о стварању нових привредних субјеката, али имају ефекат на формирање различитих малопродајних цена деривата нафте, цигарета, пива и кафе сходно ценовној политици сваког привредног субјекта на тржишту и његовој економској позицији на тржишту, чиме се подстиче и конкурентност на тржишту.

5. Да ли су све заинтересоване стране имале прилику да се изјасне о закону?

Током рада на закону заинтересоване стране су имале активно учешће у раду.

6. Које ће се мере током примене закона предузети да би се остварило оно што се доношењем закона намерава?

Током примене закона надлежни органи који надзиру спровођење закона (Пореска управа и Управа царина) стараће се, у складу са пратећим прописима, о правилном спровођењу закона у целини.